

# 对高校大学生党员开展创先争优活动的思考

陈由登

(福建师范大学美术学院, 福建福州, 350108)

**[摘要]** 当前, 全国各级党组织和共产党员正积极按照党中央部署, 深入开展“创建先进基层党组织, 争当优秀共产党员”活动。在此从高校党建工作和学生工作的实际出发, 阐述了在大学生党员中开展创先争优活动的重要意义、指导思想、具体措施等问题。

**[关键词]** 高校; 大学生党员; 创先争优

**[中图分类号]** G641 **[文献标识码]** A

**[作者简介]** 陈由登(1980—), 男, 硕士, 讲师, 研究方向为学生思想政治教育。

胡锦涛总书记在中共中央深入开展创先争优活动座谈会上强调, 党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础, 任何时候任何情况下, 我们都要高度重视并切实做好抓基层打基础的工作, 不断提高基层党组织建设科学化水平。深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动, 是加强党的基层组织建设的经常性工作, 也是新形势下加强党的先进性建设的有效载体和有力抓手。高校是国家前进发展的重要源动力之一, 也是人才聚集的重要场所; 大学生党员是政治素质过硬、掌握先进文化知识的群体, 是社会经济发展的人才来源。因此, 在高校大学生党员中深入开展创先争优活动, 加强高校党的基层组织建设, 提高大学生党员的综合素质, 对于实施科教兴国战略和人才强国战略以及实现经济社会全面发展有着重要的现实意义。

## 一、深刻认识在大学生党员中开展创先争优活动的重要意义

### (一) 在大学生党员中开展创先争优活动是“三个代表”重要思想的内在要求

“三个代表”重要思想指出, “我们党要始终代表中国先进文化的前进方向, 就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作, 必须努力体现发展面向现代化、面向世界、面向未来的, 民族的科学的大众的社会主义文化的要求, 促进全民族思想道德素质和科学文化素质的不断提高, 为我国经济社会发展和社会进步提供精神动力和智力支持”。大学生党员是一个具有共产主义理想、掌握着现代先进文化、富有创新和奉献精神的优秀分子群体, 是党和国家的重要财富, 是经济社会发展的智力动力, 是中国先进文化继续前进的动力。

### (二) 在大学生党员中开展创先争优活动是应对国内外复杂局势的迫切要求

当今世界正处在大发展大变革大调整时期, 世界多极化、经济全球化深入发展, 科技进步日新月异, 世界经济格局发生新变化, 国际力量对比出现新态势, 全球思想文化交流不断碰撞, 地区冲突日趋严重, 全球化浪潮汹涌。随着我国加入世界贸易组织, 我国社会经济生活各方面与世界其他地区的交流沟通越来越频繁。西方国家对我国经济、社会、意识形态领域的渗透也越来越深, 西方资产阶级思想对我国人民特别是对当代大学生的影响越来越深刻。世界的未来在青年人, 谁取得了青年人的支持, 谁掌握了青年人的思想, 谁就

将赢得未来。作为社会主义国家, 我们必须争取大学生党员的拥护, 必须用社会主义理论体系武装大学生党员, 用社会主义核心价值观引导大学生党员, 不断提高大学生党组织的战斗堡垒作用, 深化大学生党员的理想信念, 提高大学生党员的党性修养。通过开展创先争优活动, 努力提高大学生党员自觉抵御西方资产阶级思想渗透的决心和能力, 使之成为社会主义事业的可靠后备军。

### (三) 在大学生党员中开展创先争优活动是学习实践科学发展观活动的延伸

学习实践科学发展观活动, 是在世情、国情、党情发生深刻变化, 我国正处在改革发展关键阶段, 我们面临的机遇和挑战都是前所未有的背景下开展的。在各级党组织和全体党员的积极筹备、精心部署和认真实施之下, 取得了丰硕的认识成果、实践成果、制度成果。在充分肯定成绩的同时, 我们也要清醒地看到, 这次学习实践活动还存在一些值得注意的问题, 比如, 学习实践活动在地区、部门、单位之间开展得不够平衡, 一些影响和制约科学发展的深层次问题有待解决, 促进科学发展的体制机制需要进一步健全完善。进一步解决好这些问题, 把学习实践活动成果运用于经常性工作, 还有大量工作要做。胡锦涛总书记在总结学习实践科学发展观活动大会上的重要讲话中, 明确提出了要在党的基层组织中广泛开展创建先进基层党组织活动, 在全体党员中开展争做优秀共产党员的活动, 就是要通过基层党组织和全体共产党员的创先争优活动, 确保党的建设各项任务落到基层、落到实处, 确保学习实践科学发展观活动的各项成果更深更广地延伸, 为深入贯彻落实科学发展观提供坚强保证, 促进我国经济社会的科学发展。各级党组织要坚持从实际出发, 把在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动抓实抓好、抓出成效。大学生党员是贯彻落实科学发展观的重要力量, 是未来经济社会发展的智力基础。因此, 创先争优活动是提高大学生党员科学发展能力的有效措施。

## 二、在大学生党员中深入开展创先争优活动的指导思想

### (一) 坚持以中国特色社会主义理论体系为指导

马克思主义是我们党的理论基础和行动指南, 为我们党提供了在实践中必须坚持和运用的正确的世界观和方法论。而马克思主义的世界观和方法论, 就蕴含在马克思主义

经典著作之中。可见,读马克思主义之书,学马克思主义之理,是获得、掌握和运用马克思主义立场、观点、方法解决实践问题的根本途径。马克思主义又是与时俱进的理论体系,是随着时代和实践的发展而不断发展的。我们党坚持把马克思列宁主义普遍真理同中国革命、建设和改革的具体实际相结合,不断实现马克思列宁主义的与时俱进,先后产生了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系两大理论成果,因而中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化、时代化的最新理论成果。在当代中国坚持中国特色社会主义理论体系,就是坚持马克思主义。学习中国特色社会主义理论体系,就是学习马克思主义。在大学生党员中开展创先争优活动必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。

### (二)以学习实践科学发展观为主题

创先争优活动,是在我们党学习实践科学发展观活动之后的又一次全党性的活动,这两个相互衔接的活动有着十分密切的联系,正如胡锦涛总书记在学习实践科学发展观活动大会上的重要讲话中所指出的:党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,承担着把科学发展观贯彻落实到基层的重要责任。要始终把抓基层打基础摆在更加突出的位置,大力推进基层组织工作创新,统筹抓好各领域各行业基层党组织建设,广泛开展创建先进基层党组织、争做优秀共产党员的创先争优活动,充分发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。因此,在大学生党员中深入开展创先争优活动,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主题。

### (三)以理想信念教育为活动核心

崇高的理想信念,始终是共产党人保持先进性的精神动力。共产主义理想和社会主义信念,是建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础之上的,因而是科学的理想信念。建设中国特色社会主义,是中国共产党人实现共产主义的最高理想和最终奋斗目标在我国社会发展现阶段的具体体现,是全党全民的共同理想和共同任务,是引领中国发展和富强的伟大旗帜和正确道路。从我们党的历史上来看,革命先驱李大钊面对绞刑架,发出了“我们深信,共产主义在世界、在中国,必然要得到光荣的胜利”的豪迈誓言。方志敏烈士在英勇就义前,慷慨陈词:“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!因为我们信仰的主义,乃是宇宙的真理!”革命烈士在生与死的考验面前所以能够威武不屈,就是因为他们对共产主义理想坚贞不渝、矢志不移。从现实来看,许许多多党员干部所以能够为党和人民的事业克己奉公、多做贡献,甚至鞠躬尽瘁、死而后已,也都是因为有崇高理想和坚定信念的激励。相反,有的党员干部在矛盾面前畏缩不前,在困难面前悲观失望,在诱惑面前不能洁身自好,说到底还是共产主义理想和中国特色社会主义信念不坚定。因此,只有加强党的理想信念教育,树立正确坚定的社会主义远大理想,大学生党员才能真正成为社会主义建设的接班人和中坚力量。

## 三、在大学生党员中深入开展创先争优活动的有效措施

深入开展创先争优活动,必须在实践中不断探索新的方法和途径。当代大学生党员有着不同于一般党员的新特点、新思维,要在大学生党员中开展创先争优活动必须从他们的实际出发,根据他们的自身特点,有的放矢的采取有效措施,促进活动开展。

### (一)强化教育,提高活动认识

大学生党员是一群高知识分子群体,思想活跃,视野开阔,接受范围广,知识体系庞杂,要深入开展创先争优活动必须加强党的理论教育,深化对党的认识,提高党性修养。一

是定期举办理论培训班,通过集中授课的方式提高大学生党员的理论水平。现代大学具备了举办理论培训班的各种条件,要老师有老师,要教室有教室,要学习材料有材料。因此,通过理论培训班的学习教育,能够极大提升大学生党员的理论水平和对创先争优活动的认识。二是充分利用主题班会、主题演讲等形式,提高大学生党员的主动参与意识。发挥大学生党员群众基础好的优势,积极开展主题班会、主题演讲等活动,扩大创先争优活动的影响力。三是充分发挥高校思政辅导员的作用。高校思政辅导员是与大学生党员接触最密切的人,对大学生党员的思想动态掌握最为及时,对大学生党员的影响也最为深刻。因此,要充分发挥高校思政辅导员的思想引领作用,以辅导员较高的理论水平和人格魅力感染并引领大学生党员,积极投入创先争优活动中去。

### (二)发挥大学生党员的专业优势,践行全心全意为人民服务的宗旨

全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨,能不能坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,是衡量一名党员是否合格、是否优秀的根本标尺。要充分发挥大学生党员的专业优势,积极为社会经济发展提供智力支持,为群众排忧解难提供专业服务。一是成立大学生便民服务团,为群众排忧解难。现代大学各种专业都比较齐全,有着各种类型的专业人才,充分调动大学生党员的专业优势和为人民服务的积极性,深入街头社区,主动为群众解决生活中的困难。比如法律专业大学生党员可以为群众解决法律纠纷,提高群众的法律意识;电子工程专业大学生党员可以为群众维修家电;艺术设计专业大学生党员可以义务为群众设计家庭装修等等。通过这些义务活动,不仅能够增强大学生党员全心全意为人民服务的意识,而且能够扩大创先争优活动在群众中的影响力。二是成立暑期社会实践队,为偏远地区发展提供智力支持。由学校组织部牵头,利用寒暑假时间,组织经济、环境、管理等专业的大学生党员成立志愿团,深入偏远地区,进行一对一帮扶,帮助当地进行环境保护、经济规划、产业升级,以专业实力助推当地经济腾飞。

### (三)充分利用网络资源,占领网络教育新阵地

随着社会科技的迅猛发展,网络已经深入人们的日常生活。网络最重要的特点是,覆盖人群广、信息量大、传播速度快,不受时间和空间的限制,任何上网的人都可以随意发表自己所掌握的信息,在任何时间和地域都能看到网上的大量信息,特别是网络所具有的声、图、形、字等特殊效果,使网络越来越受到更多人的青睐。随着技术的发展,网络的终端设备也呈现多样化,手机等电子装置都可以接收到网络发布的信息与服务。因此,我们一定要充分发挥网络在创先争优活动中的传播作用,积极利用网页、qq群、网络论坛、手机报、微博等手段,从不同的角度、不同的方面,对全党开展创先争优活动的情况进行全方面报道和宣传,使广大大学生党员不论身在何处,都能及时有效地了解创先争优活动的进展,了解其他高校和他人在活动中出现的新做法、新经验和典型案例,了解中央和上级党组织对活动的指导和要求,从而使自己能够积极投入到创先争优活动中。

大学生党员是党的希望,国家的栋梁。在当前复杂多变的国内外形势下,高校要认真落实党中央关于创先争优活动的要求和部署,加强对大学生党员的思想教育,不断提高党性修养,使之成为合格的社会主义建设者和接班人。

### 参考文献:

- [1] 胡锦涛在全党深入学习实践科学发展观活动总结大会上的讲话[EB/OL].<http://news.xinhuanet.com/politics/2010-04/06/c-1219752.htm>.